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are	not	shown	in	this	preview.	MEDIDAS	DE	DISPERSIÓN	Las	medidas	de	tendencia	central	no	son	suficientes	para	describir	a	un	conjunto	de	datos	;	es	decir,	para	completar	el	análisis,	se	debe	tener	una	idea	del	grado	de	concentración	o	disposición	de	las	observaciones	alrededor	de	un	valor	central	o	de	posición	CLICK	AQUI	PARA	ver		PDF	
CLICK	AQUI	ver	VIDEOS	,	por	lo	que	resulta	necesario	incluir	medidas	de	disposición	como	por	ejemplo	la	varianza	representa	por	S2	o	y	la	desviación	estándar	denotada	por	S	o	.	VARIANZA	MUESTRAL	Una	vez	determinado	el	promedio	de	un	grupo	de	datos	,	nuestra	búsqueda	de	información	se	dirige	de	inmediato	a	una	medida	de	dispersión.	Por
ejemplo	que	los	datos	son	3	;	4	;	3	;	5	;	8	y	7.	La	disposición	o	variabilidad	que	existe	entre	ellos	se	puede	cuantificar	al	restar	el	mínimo	valor	del	máximo	valor;	esto	es	,	8	–	3=	5.	Esta	es	una	medida	de	variabilidad	basada	en	los	valores	extremos	del	conjunto	y,	por	tanto	no	informa	nada	con	respecto	a	la	variabilidad	en	la	parte	central	de	los	datos.
Para	desarrollar	una	medida	de	variabilidad	más	exacta,	tomaremos	las	desviaciones	de	cada	dato	con	respecto	a	la	media	de	ellos.	En	el	ejemplo,	tenemos:	Se	podría	suponer	que	el	promedio	de	las	desviaciones	puede	funcionar	como	medida	de	dispersión;	sin	embargo,	puedes	observar	que	la	suma	de	estas	desviaciones	es	exactamente	cero.	De
hecho	,	siempre	tendrá	valor	cero.	¿Por	qué?,	Revisa	la	definición	de	media	para	justificar	esta	afirmación.	Es	obvio	que	si	esta	medida	va	a	ser	siempre	cero,	no	será	útil	para	describir	un	conjunto	cualquiera	de	datos.	Observarás	que	hay	una	cancelación	entre	las	desviaciones	negativas	y	positivas.	Este	efecto	de	cancelación	podría	evitarse	si	todas
las	desviaciones	fuesen	positivas.	Al	elevar	al	cuadrado	todas	las	desviaciones	se	tendrán	siempre	valores	positivos	y	,	por	tanto	,	cuando	se	sumen	tales	valores,	el	resultado	será	positivo.	Retornaremos	a	nuestro	ejemplo:	Las	desviaciones	al	cuadrado	suman	22,el	promedio	de	las	desviaciones	al	cuadrado	es	Esta	medida	es	conocida	como	varianza,	se
denota	por	S2	y	se	define	como	la	dispersión	de	los	datos	alrededor	de	la	media:	La	misma	fórmula	en	datos	resumidos	en	una	distribución	de	frecuencias	es:	ejemplo:	Dado:	Luego,	la	varianza	de	los	ingresos	es:	Usando	la	fórmula	reducida,	tenemos:	Esto	es	:	En	los	cálculos	anteriores	de	varianza,	los	resultados	se	expresan	en	soles	al	cuadrado.	Por
ejemplo,	la	varianza	de	los	ingresos	resultó	S2=11	100	soles2.	¿Cómo	interpretamos	este	resultado?	La	respuesta	será	«esto	no	es	interpretable»	o	«no	tiene	interpretación».	Pues	el	problema	de	la	varianza	como	medida	de	dispersión	no	tiene	interpretación	debido	a	que	está	expresando	en	unidades	cuadráticas.	Este	problema	de	interpretación	se
resuelve	utilizando	la	desviación	estándar.	DESVIACIÓN	ESTÁNDAR	Se	define	como	la	raíz	positiva	de	la	varianza.	Se	denota	con	la	letra	S.	En	el	ejemplo	anterior,	la	varianza	de	los	ingresos	fue	11	100	soles2.	Entonces,	la	desviación	estándar	es:	Cuya	interpretación	podría	ser:	‘‘en	promedio	,	el	ingreso	de	una	familia	difiere	del	ingreso	promedio
familiar	en	S/.	105,36’’.	Las	unidades	de	medida	de	la	desviación	estándar	son	iguales	a	las	unidades	de	medida	de	los	datos.	Si	por	ejemplo,	los	datos	están	en	kilogramos,	entonces	la	desviación	estándar	S	también	en	kilogramos,	y	mientras	mayor	sea	el	valor	de	S	o	S2,	mayor	será	la	dispersión	de	los	datos.	OBSERVACIONES:	*	Cuando	los	valores
tienden	a	concentrarse	alrededor	de	su	media	la	varianza	será	pequeña,	si	los	valores	tienden	a	distribuirse	lejos	de	la	media,	la	varianza	será	grande.	*	No	olvides	que,	por	definición,	tanto	la	varianza	como	la	desviación	estándar	son	dos	valores	positivos.	*	S2	y	S	son	ambas	medidas	de	dispersión,	la	diferencia	radica	en	que	S2	está	acompañada	de
las	unidades	originales	elevadas	al	cuadrado,	mientras	que	S	está	acompañada	de	las	unidades	originales.	Por	decir,	si	se	calcula	S2	de	un	grupo	de	datos	expresados	en	metros,	y	resulta	S2=1,45,	lo	correcto	es	:	S2=1,45m2,	mientras	que	para	la	desviación	estándar	se	tiene	que	decir:	Un	problema	que	se	plantea,	tanto	la	varianza	como	la	desviación
estándar,	especialmente	a	efectos	de	comparaciones	entre	distribuciones,	es	el	de	la	dependencia	respecto	a	las	unidades	de	medida	de	la	variable.	Cuando	se	quiere	comparar	el	grado	de	dispersión	de	dos	distribuciones	que	no	vienen	dadas	en	las	mismas	unidades	o	que	las	medias	no	son	iguales	se	utiliza	el	llamado	«Coeficiente	de	Variación	de
Pearson»,	del	que	se	demuestra	que	nos	da	un	número	independiente	de	las	unidades	de	medidas	empleadas,	por	lo	que	entre	dos	distribuciones	dadas	diremos	que	posee	menor	dispersión	aquella	cuyo	coeficiente	de	variación	sea	menor.,	y	que	se	define	como	la	relación	por	cociente	entre	la	desviación	estándar	y	la	media	aritmética;	o	en	otras
palabras	es	la	desviación	estándar	expresada	como	porcentaje	de	la	media	aritmética.	coeficiente	de	variación	(c.v.)	Es	una	medida	de	dispersión	relativa	(libre	de	unidades	de	medida),	que	se	define	como	la	desviación	estándar	dividida	por	la	media	aritmética:	El	C.V.	es	una	medida	muy	útil	para	comparar	la	variabilidad	de	dos	o	más	conjunto	de
datos	que	tengan	distintas	unidades	de	medida	y/o	distintas	medias	aritméticas.	Su	utilidad	estriba	en	que	nos	permite	comparar	la	dispersión	o	variabilidad	de	dos	o	más	grupos.	Así,	por	ejemplo,	si	tenemos	el	peso	de	5	pacientes	(70;60;	56;	83	y	79	kg)	cuya	media	es	de	69,6kg.	y	su	desviación	típica	(s)=10,44	y	la	TAS	de	los	mismos	(150	;	170	;	135
;	180	y	195	mmHg)	cuya	media	es	de	166	mmHg	y	su	desviación	típica	de	21,3.	La	pregunta	sería:	¿qué	distribución	es	más	dispersa,	el	peso	o	la	tensión	arterial?	Si	comparamos	las	desviaciones	típicas	observamos	que	la	desviación	típica	de	la	tensión	arterial	es	mucho	mayor;	sin	embargo,	no	podemos	comparar	dos	variables	que	tienen	escalas	de
medidas	diferentes,	por	lo	que	calculamos	los	coeficientes	de	variación:	A	la	vista	de	los	resultados,	observamos	que	la	variable	peso	tiene	mayor	dispersión.	Cuando	los	datos	se	distribuyen	de	forma	simétrica	(y	ya	hemos	dicho	que	esto	ocurre	cuando	los	valores	de	su	media	y	mediana	están	próximos),	se	usan	para	describir	esa	variable	su	media	y
desviación	típica.	En	el	caso	de	distribuciones	asimétricas,	la	mediana	y	la	amplitud	son	medidas	más	adecuadas.	En	este	caso,	se	suelen	utilizar	además	los	cuartiles	y	percentiles.	Los	cuartiles	y	percentiles	no	son	medidas	de	tendencia	central	sino	medidas	de	posición.	El	percentil	es	el	valor	de	la	variable	que	indica	el	porcentaje	de	una	distribución
que	es	igual	o	menor	a	esa	cifra.	Así,	por	ejemplo,	el	percentil	80	es	el	valor	de	la	variable	que	es	igual	o	deja	por	debajo	de	sí	al	80%	del	total	de	las	puntuaciones.	Los	cuartiles	son	los	valores	de	la	variable	que	dejan	por	debajo	de	sí	el	25%,	50%	y	el	75%	del	total	de	las	puntuaciones	y	así	tenemos	por	tanto	el	primer	cuartil	(Q1),	el	segundo	(Q2)	y	el
tercer	cuartil	(Q3).	nota	:	El	coeficiente	de	variación	es	común	en	varios	campos	de	la	probabilidad	aplicada,	como	Teoría	de	renovación,	Teoría	de	colas	y.	En	estos	campos	la	distribución	exponencial	es	a	menudo	más	importante	que	la	distribución	normal.	La	desviación	típica	de	una	distribución	exponencial	es	igual	a	su	media,	por	lo	que	su
coeficiente	de	variación	es	1.	La	distribuciones	con	un	CV	menor	que	uno,	como	la	distribución	de	Erlang	se	consideran	de	«baja	varianza»,	mientras	que	aquellas	con	un	CV	mayor	que	uno,	como	la	distribución	hiperexponencial	se	consideran	de	«alta	varianza».	Algunas	fórmulas	en	estos	campos	se	expresan	usando	el	cuadrado	del	coeficiente	de
variación,	abreviado	como	SCV	(por	su	siglas	en	inglés).	Las	medidas	de	dispersión	son	números	reales	no	negativos	que	ayudan	a	calibrar	la	dispersión	de	los	datos	en	torno	a	un	valor	central.	Estas	medidas	ayudan	a	determinar	el	grado	de	estiramiento	o	compresión	de	los	datos	dados.	Hay	cinco	medidas	de	dispersión	más	utilizadas.	Son	el	rango,
la	varianza,	la	desviación	estándar,	la	desviación	media	y	la	desviación	del	cuartil.	El	uso	más	importante	de	las	medidas	de	dispersión	es	que	ayudan	a	comprender	la	distribución	de	los	datos.	A	medida	que	los	datos	se	diversifican,	el	valor	de	la	medida	de	dispersión	aumenta.	En	este	artículo,	aprenderemos	sobre	las	medidas	de	dispersión,	sus	tipos
junto	con	ejemplos,	así	como	varios	aspectos	importantes	relacionados	con	estas	medidas.	Las	medidas	de	dispersión	ayudan	a	describir	la	variabilidad	de	los	datos.	La	dispersión	es	un	término	estadístico	que	puede	utilizarse	para	describir	el	grado	de	dispersión	de	los	datos.	Así,	las	medidas	de	dispersión	son	ciertos	tipos	de	medidas	que	se	utilizan
para	cuantificar	la	dispersión	de	los	datos.	Las	medidas	de	dispersión	pueden	definirse	como	números	reales	positivos	que	miden	lo	homogéneos	o	heterogéneos	que	son	los	datos	dados.	El	valor	de	una	medida	de	dispersión	será	0	si	los	puntos	de	datos	de	un	conjunto	de	datos	son	iguales.	Sin	embargo,	a	medida	que	aumenta	la	variabilidad	de	los
datos,	también	aumenta	el	valor	de	las	medidas	de	dispersión.	Ejercicios	de	medidas	de	dispersión	con	respuestas	En	esta	ecuación,	xi	representa	los	valores	individuales	de	la	muestra	y	Σxi	su	suma.	La	letra	griega	«Σ»	(sigma)	es	la	«S»	mayúscula	griega	y	significa	«suma».	Su	cálculo	se	describe	en	el	ejemplo	1,	a	continuación.	La	mediana	se	define
como	el	punto	medio	de	los	datos	ordenados.	Se	estima	ordenando	primero	los	datos	de	menor	a	mayor,	y	luego	contando	hacia	arriba	la	mitad	de	las	observaciones.	La	estimación	de	la	mediana	es	la	observación	que	se	encuentra	en	el	centro	de	la	ordenación	en	el	caso	de	un	número	impar	de	observaciones,	o	la	media	simple	de	las	dos
observaciones	centrales	si	el	número	total	de	observaciones	es	par.	Más	concretamente,	si	hay	un	número	impar	de	observaciones,	es	la	observación	[(n+1)/2],	y	si	hay	un	número	par	de	observaciones,	es	la	media	de	las	observaciones	[n/2]	y	[(n/2)+1].	La	media	se	define	como	la	suma	de	las	observaciones	dividida	por	el	número	de	observaciones.
Así,	la	media	=	(1,2+1,3+…+2,1)/5	=	1,50kg.	Es	habitual	citar	1	decimal	más	para	la	media	que	los	datos	registrados.	Medidas	de	dispersión	problemas	y	soluciones	ppt	Página	28	:	Ejercicio	2.3	|	P	7.	(i)	|	Página	33,	Una	empresa	tiene	dos	departamentos	con	42	y	60	empleados	respectivamente.	Sus	salarios	medios	semanales	son	de	750	y	400	rupias.
Las	desviaciones	estándar	son	8	y	10,	respectivamente.	¿Qué	departamento	tiene	una	factura	mayor?,	SOLUCIÓN,	,	Ejercicio	2.3	|	P	7.	(ii)	|	Página	33,	Una	empresa	tiene	dos	departamentos	con	42	y	60	empleados	respectivamente.	Sus	salarios	semanales	medios	son	de	750	y	400	rupias.	Las	desviaciones	estándar	son	8	y	10,	respectivamente.	¿Qué
departamento	tiene	una	mayor	variabilidad	en	los	salarios?	Página	44	:	Los	siguientes	datos	indican	el	número	de	goles	marcados	por	un	equipo	en	90	partidos:,	Número	de	goles	marcados	0	1,	Número	de	partidos,	,	2,	,	3,	,	4	5,	,	5	20	25	15	20	5,	,	Calcule	la	varianza	y	la	desviación	típica	para	los	datos	anteriores.,	SOLUCIÓN,	Preparamos	la	siguiente
tabla	para	el	cálculo	de	la	varianza	y	la	desviación	típica:	Página	46	:	Varios	Ejercicio	2	|	P	11	|	Página	35,	La	media	y	la	D.S.	de	200	elementos	resultan	ser	60	y	20	respectivamente.	En	el	momento	del	cálculo,	dos	elementos	se	tomaron	erróneamente	como	3	y	67	en	lugar	de	13	y	17.	Encuentre	la	media	y	la	varianza	correctas.	Fórmula	de	medidas	de
dispersión	donde	c.c.	denota	el	conjugado	complejo.	En	esta	expresión,	At	es	la	amplitud	del	pulso,	ω0	determina	el	color	del	pulso,	Δt	determina	la	duración	mínima	del	pulso	y,	en	consecuencia,	el	ancho	de	banda	del	mismo,	y	θ(t)	determina	la	relación	temporal	entre	los	componentes	de	frecuencia	contenidos	en	el	ancho	de	banda	del	pulso.	θ(t)
desempeña	un	papel	importante	en	la	alteración	de	la	duración	del	pulso.	Es	el	término	responsable	del	ensanchamiento	del	pulso	en	medios	dispersivos	y	puede	considerarse	como	la	adición	de	una	anchura	compleja	a	la	envolvente	gaussiana.	La	descripción	del	pulso	gaussiano	dada	por	(1)	es	intuitiva	en	el	sentido	de	que	es	bastante	sencillo
conceptualizar	un	pulso	en	el	dominio	del	tiempo.	Sin	embargo,	cuando	se	trata	de	pulsos	que	viajan	a	través	de	medios	dispersivos,	puede	ser	problemático	trabajar	en	el	dominio	del	tiempo.	Por	ejemplo,	para	determinar	la	duración	de	un	pulso	después	de	viajar	a	través	de	algún	material	dispersivo,	es	necesario	resolver	una	integral	de
convolución1	que	en	general	debe	hacerse	numéricamente.	Sin	embargo,	debido	a	que	las	convoluciones	se	convierten	en	productos	tras	una	transformación	de	Fourier2,	es	conveniente	resolver	este	tipo	de	problemas	en	el	dominio	de	la	frecuencia.
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